

Зачем Творец сделал так, что человек волен выбирать между верой и неверием?

«И скажи: “Истина — от вашего Господа. Кто хочет, пусть верует, а кто не хочет, пусть не верует”»[28]. Сура 18 «Пещера», аят 29.

Творец мог создать нас принуждёнными к покорности и поклонению Ему, однако принуждением не достигается цель, ради которой сотворён человек.

Выделение Адама посредством знания — одно из проявлений божественной мудрости.

«Он научил Адама всевозможным именам, а затем показал их (творения, наречённые именами) ангелам и сказал: “Назовите мне их имена, если вы говорите правду”»[29]. Сура 2 «Корова», аят 31.

И Он предоставил ему свободу выбора.

«Мы сказали: “О Адам! Поселись в Раю вместе со своей супругой. Ешьте там вволю, где пожелаете, но не приближайтесь к этому дереву, а не то окажетесь одними из несправедливых”»[30]. Сура 2 «Корова», аят 35.

И Он открыл пред ним врата покаяния и возвращения к покорности Ему, поскольку свобода выбора предполагает и совершение ошибок и грехов.

«Адам принял слова от своего Господа, и Он принял его покаяние. Поистине, Он — Принимающий покаяние, Милующий»[31]. Сура 2 «Корова», аят 37.

И Всевышний Аллах пожелал, чтобы Адам стал наместником на земле.

«Вот твой Господь сказал ангелам: “Я поставлю на земле наместника”. Они сказали: “Неужели Ты поселишь там того, кто будет распространять нечестие и проливать кровь, тогда как мы прославляем Тебя хвалой и возвеличиваем Тебя?” Он сказал: “Поистине, Я знаю то, чего вы не знаете”»[32]. Сура 2 «Корова», аят 30.

Воля и способность делать выбор — сами по себе милость, если использовать их правильно, но они могут стать бедой, если использовать их для достижения неправильных целей.

Воля и свобода выбора должны сопровождаться усердием и борьбой, и это, несомненно, больший почёт, нежели отсутствие воли, ведущее к фальшивому счастью.

«Те из верующих, которые отсиживаются, не испытывая тягот, не равны тем, которые сражаются на пути Аллаха своим имуществом и своими душами. Аллах возвысил тех, которые сражаются своим имуществом и своими душами, над теми, которые отсиживаются, на целую степень, но каждому из них Аллах обещал наилучшее. Аллах возвысил сражающихся над отсиживающимися благодаря великой награде»[33]. Сура 4 «Женщины», аят 95.

Какая польза от награды и наказания, не будь у нас свободы выбора, за которую мы заслуживаем воздаяния?

При этом нужно учитывать тот факт, что свобода выбора, предоставленная человеку в этом мире, в действительности ограничена. И Всевышний Аллах взыщет с нас лишь за то, в чём Он предоставил нам свободу выбора. К примеру, обстоятельства и окружающая среда, в которых мы растём и воспитываемся, — мы их не выбираем, как не выбираем мы своих родителей, свою внешность и цвет кожи.

سؤال وجواب حول الإسلام

Source: <https://mawthuq.net/demo/qa/ru/show/10/>

Arabic Source: <https://mawthuq.net/demo/qa/ar/show/10/>

Saturday 18th of January 2025 03:19:47 PM